

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
CLUJ.  
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ  
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:  
Dr. SEBASTIAN STANCA  
Telefon 13-74

## Un manifest iezuitic

Un document unic în felul său publică „Uni-rea“ din Blaj în N-rul 9 din săptămâna trecută. O seamă de intelectuali din Târgu-Murăș dau o declarație strasică de neclintită persistare pe lângă biserica catolică a Romei.

„Noi credincioșii mireni ai bisericei unite, — zice manifestul — stăm neclintiți pe lângă această biserică, ținând atât de mult la Roma o-riginei noastre, încât chiar dacă — presupu-nând imposibilul — toți arhieriei noștri ar trece la ortodocșie, noi nu i-am urma spunând un pu-ternic „veto“ împotriva unei atari defecți-o-nări“.

Până aci n'avem nimic de obiecționat. Cre-dința este o însușire individuală pe care si-o manifestă fiecare după cum îi dictează chibzu-ința și convingerea sufletească.

Ne surprinde însă îndrăzneța falsificare a istoriei pe care iluștri necunoscuți până astăzi, iscăliitori ai manifestului, nu se sfîesc să o afi-seze cu o cutezanță uimitoare, în fraze apodic-tice, astăzi când istoria a pus de mult la punct toate cauzele și tot rostul unirei dela 1700.

Dânsii declară :

„— Nu vedem anume nici un motiv accepta-bil, pentru care astăzi Românii ar trebui să se apropie prin credință de marca slavismului, de care e bine să ne ținem cât mai departe. Și da-că prin forța împrejurărilor, Slavii au reușit să își impună credința unei părți atât de însem-nate a neamului nostru, aceasta încă nu în-seamnă, că ea ar fi fost primită din convingere de acest popor — urmaș al Romei —, care în chip firesc trebuia să se orienteze și în cele re-ligioase spre frații săi de sânge, popoarele mari și civilizate ale Apusului. Ortodoxismul Greci-lor, Sârbilor, Bulgarilor și Rușilor este o lege atât de nefirească pentru neamul nostru latin,

încât originea ortodoxei române nu poate fi de-cât o siluire de conștiință“.

Nu ne prea mirăm de hiperzelul unor frați ai noștri uniți, manifestat la multe prilejuri în de-favorul intereselor superioare ale neamului, de dragul catolicilor Romei, dusmani ai neamului românesc.

Emfaza însă, deamă de alte porniri mai no-bile, cu care se debitează neadevăruri spulbe-rate de istorie nu poate se trezescă în sufle-tele tuturor adevăraților Români decât scârbă și compătimire.

Nu ne dămitem la polemizări pe tema a-ceasta confesională de mult rezolvată.

Cunoaștem câteva exemplare de model din-tre cei iscăliți în manifest.

În fruntea tuturor premerge actualul pre-fect al județului Murăș-Turda Victor Maior, fostul moralist al teologiei din Blaj, comisar de alimentație, în vremea Consiliului Dirigent, iar astăzi din grația lipsei de informații exacte prefect al unui județ, cu un număr respectabil de ortodocși, cari vor avea și ei un cuvânt la manifestul Mării Sale prefectusului. — Alături de dânsul străluce d-l Dr. Aurel Russu, bine cu-noscutul financiar al mult grăitoarelor manipu-lații dela banca „Lumina“, pe care par'că acum îl vedem cum tremura de frică și se ruga el și ai săi ca afurisiții de ortodocși să îl mântue de dubă. Și ca să, scăpăm lumea românească de o rușine, s'a convenit la aranjamentul dorit și ce-rut.

Pe ceilalți nu-i cunoaștem. Tovărășia con-dusă însă de aceste „ilustre“ personaje n-ți poate da prea multe iluzii edificatoare.

Blajul poate fi mândru de această prețioasă manifestare, dorită și pusă la cale de iluștrisii fanatici iar biserica unită poate dormi liniș-tită că dispune de stâlpi puternici, cari nu vor lăsa-o să cadă în „ghiarele flămânde ale orto-docșilor“.



Pe noi această Don Quichotiadă nu ne atinge. O înregistrăm ca un document interesant al vremii. Cunoaștem prea bine spiritul care pulsează viu în sânul poporului dela sate. Acesta își urmează înainte procesul natural reclamat de evoluția istorică și acesta nu se va lăsa intimidat de nici un fel de manifest bombastic, dictat de o mentalitate foarte îngustă în vederile ei. Vox populi vox dei.

## Biserica noastră față de alte credinți

Sinodul ecumenic I. din Nicea și al II-lea Sinod ecumenic din Constantinopol au statorit categoric norma credinței creștine, fixând mai presus de ori ce îndoială caracteristica bisericii lui Christos în Art. IX „Una sfântă sobornicească și apostolică“.

De atunci și până azi vedem că mai multe biserici să numesc pe sine creștine cari în atitudinea lor una față de alta numai nota caracteristică creștină nu o au; iubirea le lipsește; ba nu arareori vedem că se dușmănesc până la estirpare, gratificându-se chiar cu titlul de „păgâne“; care rivalitate nu edifică întru nimica sufețele creștinie, ci mai vârtos le amărăște și pre cei mai puțin rezistenți îi aruncă într'un fel de indiferentism religios, ce să manifestă apoi în practică prin retragera dela conlucrarea activă cu biserica vic; ba uneori chiar de să arată activi, pășesc în activitate contrară formând noue confesii ori secte.

Intre astfel de împrejurări nu e mirare, dacă binecredinciosul îngrijorat de soarta creștinismului atât de divizat își pune cu smerenie întrebarea, care să fie atitudinea bisericii sale față de alte credințe pentru a le putea reduce pe toate la o unitate „Un domn, o credință, un botez, un Dumnezeu și Tată al tuturor“ Efes. IV. 5. 6.

Biserica ortodoxă în fața tuturor tentațiunilor și asupririlor în cursul istoriei a rămas credincioasă doctrinei neschimbate a Mântuitorului și în baza aceasta e îndreptățită și obligată să ridice și țină sus steagul Apostoliei sasje.

Posibilitatea realizării țintei finale de o turmă și un păstotr trebuie să o credem și să o sperăm, cum însuși Mântuitorul ne spune la Luca Cap. X. v. 51, și la Mateiu Cap. X. v. 16, punându-ne în vedere și greutățile ce să vor întâmpina întru realizarea țintei acesteia.

Fiind noi preoții în împlinirea chemării misionare organele de lucrare ale Sf. Duh; reprezentând în expunerea doctrinei biserica infalibilă având totdeauna în mijlocul nostru pe capul nevăzut Isus Christos, vom avea să întocmim un plan cu *înțelepciune și fără viclenie* potrivit timpului și oamenilor cără cari ne adresăm, ca să-si împrprioze doctrina unei sfinte, și apostolice biserici.

Motorul acțiunii trebuie să fie iubirea, vivificată întărită de nădejdea că acțiunea noastră va afla deschise inimile credincioșilor tuturor confesiilor și sectelor.

Vor crede unii că astăzi în veacul luminilor, când toate se razimă numai pe rațiune și se apretiază din punct de vedere utilitarist nu se pot tracta chestiuni pur suiețesti de domeniul credinței, din cari omenimea nu trage nici un folos.

Biserica primește științele și apretiază rațiunea, dar unde încetează puterea rațiunii acolo adoaptă credința ca un ce pozitiv, fără ca religiunea să-si peardă realitatea; cum nici știința nu încetează de a fi când se servește de ipoteze. In cât pentru folos iată că numai creștinismul singur poate să prefacă în realitate *cel mai mare ideal al veacului pacea universală* după care însetează lumea obosită în alergarea după scopuri materiale, zdrobită de rezultatele științei, fără ca să se poată odihni, ci noi valuri ridicându-se, marea vieții e neincetat amenințată să se tulbure de rezultatele științelor fără credință.

Ce nu poate să realizeze lumea veacului prezent prin rezultatele științei, poate să realizeze prin unitatea credinței în Isus Hristos.

Întâlnindu-se lumea științei cu lumea credinței în cale, urmând să realizeze același scop „pacea universală“ trebuie să-si concordeze mijloacele de acțiune și scopul comun va fi realizat.

Cum biserica creștină apreciază știința și o aplică în domeniul său concordându-o cu credința; așa și oamenii științei de azi să recunoască credința ca cel mai bun tovarăș pentru fericirea omenimei prin pacea universală, *ce numai din iubirea lui Christos* poate să nască.

În urma războiului mondial toate națiunile s'au grupat teritorialicește independent pe baza principiului de autodeterminare ca criteriu al libertății absolute cu obligământul autoritativ al legilor internaționale, ca garanța echilibrului întru conservarea păcii.

Ce putere mare pentru pacea lumii ar reprezenta toate bisericile crestine dacă toate ar sta pe baza doctrinei pure a legii lui Christos.

Bisericile crestine organizate pe baza canonului 34 Apostolesc: „Fiecare națiune să-și cunoască pe mai marele său“, organizată în fiecare țară ca biserica națiunii, și susținând unitatea canonică, cum să țină azi în bisericile naționale ortodoxe“ — ar fi tăria națiunilor și garanța păcii universale.

În firul acestor gândiri biserica noastră ortodoxă națională românească trebuie să lucreze pentru readucerea tuturor confesiilor și sectelor la cunoașterea adevăratei biserici a lui Christos servindu-ne în ajungerea scopului de „înțelepciune“ „neviclenie“ „iubire“ „cu toată îndelungă răbdare și învățătura“.

Sectele își au originea în ambițiunea nesatisfăcută a întemeetorilor lor.

Pentru a readuce pe cei disidenți la matcă să recere mult tact și răbdare căutând a influența prin argumentele nu numai intelectual și sentimentul, ci a molcomi și ambițiile jignite.

Noi românii nu avem secte cu un trecut mai îndepărtat; pocăinții de azi cari să ivesc, sunt mai mult rezultatul instigațiunilor streine, cu tendințe politice, ai dusmanilor neamului românesc, noi avem o biserică națională divizată de streini ca un „act politic istoric“ pentru a ne putea stăpâni.

Ele au fost înființate printr-o necesitate istorică tot printr-o astfel de necesitate trebuie să se desființeze.

Sosirea acestei necesități cei mai mulți o văd și recunosc, iar cei puțini cari deși o văd, încă nu o recunosc sperăm că o vor înfăptui cât mai în grabă. Când toate țările ar avea o biserică creștină națională coordonată cu statutul național acele biserici ar putea lucra cu alte puteri pentru același scop, intronarea păcii universale.

Iar pe calea aceasta poate ar ajunge lumea la plinirea vremii să poată realiza și porunca evangheliei de a fi o turmă și un păstor.

Pe calea aceasta biserica ar constitui cea mai mare putere morală din lume nu pentru ca ei să-i servească lumea ci ca ea să servească lumii și să realizeze cu conlucrarea tuturor celorlalte puteri ale științei, pe pământ pace și între oameni bunavoire“.

*STEFAN GHETIE, preot.*

## Schițe pentru predici

*Dumineca II din post.* Expunerea evangheliei. Bolnavul din Capernaum. Soartea omului bolnav. Nui place nimic, nici mâncare, nici beutură, nici soare, nici lumină, nici cântece, veselie, natură, odihnă etc. Dar boala încă poate fi folositoare omului (Evrei 12. 11).

Boala este adeseori o pedeapsă pentru păcate. Slăbănogul de exemplu. D-zeu nu lasă nici un păcat nepedepsit. Cain, Iuda. Păcatul e aberațiune, întunec, naufragiu. Trebuie să ai bă urmări, ori lumină și mântuire, ori peire. Păcatul e rană, leacul e pocăința.

1. În boală omul învață să prețuiască lucruri pe cari nu le-a luat în seamă. Când ești sănătos alergi nebun după bunuri lumesti, averi, bogății, poște, plăceri, tihnă.

În boală nu-ți ajută acestea nimic, nu-ți pot lua durerea, nu-ți pot da somn și odihnă, nici pofta de trai, nici liniștea și mulțumirea sufletească. Ce folosesc vanitosului lingușirile preținilor, laconului bogăția, femeii podoabele, bețivului cărciuma etc. Boala trezește disprețul pentru desertăciunile lumii, te apropie de D-zeu care-ți este singura nădejde.

2. Boala te face milostiv și înțelegător, blând. Cel ce a suferit dureri înțelege pe cel bolnav, sufletul e flexibil, ajută bucuros, are răbdare. Cine n'a fost bolnav nu știe prețui sănătatea, o prădează. Față de bolnavi e uricios, dârș și dușmănos.

3. Boala cimentează iubirea familiară și a deaproapelui tău. Ai prilej să faci fapte nobile față de bolnavi. Caritatea. Probă a iubirii adevărate. Iertarea gresalelor reciproce.

Recunoștința bolnavului. După boală și iubirea lui e mai mare, mai sinceră.

4. Boala te învață să prețuiești sănătatea mai presus de alte bunuri lumesti. În pagubă, lipsă și necazuri te mângâi cu sănătatea.

4. Boala alungă frica cu moarte. Îți cumpănești faptele. Urăști răul, prețuiești binele. Influență bună asupra celor din jurul tău. Impăcare cu gândul că trebuie să mori. Indemn spre pocăință.

6. Boala sufletului se vindecă prin pocăință. (Mat. 4. 17. Luca 13. 3.) Pilde Petru, tâlhariul pe cruce, fiul rătăcit etc. Timp de pregătire. Smochinul din evanghelie. Postul Invierii D-lui (Cor I. 6. 10) Lecuți boalele sufletesti prin pocăință. Rom. 14. 8.)

## Spirit și materie

Sub auspiciile așezământului de cultură al „Astrei” d-l procuror Lungulescu, dela parchetul din Sbiu a ținut în sala prefecturii de județ o conferință frumoasă despre „Spirit și materie”.

Dela început, conferențiarul a accentuat că nu vorbește spre a produce convingeri, ci spre a întări o credință care este și a d-sale, și anume că, dacă e un element, o forță, o tărie care să se impună realității și să creeze valori permanente biruitoare, apoi aceasta nu e decât spiritul, și că numai energia spirituală poate să însuflească idealism binecuvântat, într-o lume complet aservită materiei.

D-sa a întrebuintat spre dovedirea existenței spiritului, biruitor al materiei, trei probe: istorică, rațională și experimentală.

Prin proba rațională, a analizat concepțiile filozofice și concepțiile științifice despre spirit, dovedind că filozofia, în generalitatea ei, s'a pronunțat pentru un dualism spiritual-material, cum au fost doctrinele gânditorilor omenirii, ca Platon, Descartes, Spinoza, Leibnitz, Kant etc.; iar știința pozitivă prin reprezentanții ei, cei mai de seamă, din epoca contemporană, a dărâmat susținerile materialismului reprezentat prin Charles Vogt, Büchner, Haeckel, etc.

În special s'a deslășurat doctrina filozofului contemporan H. Bergson, în privința raportului dintre viața cerebrală și viața spirituală dintre fizic și psihic, că acest raport nu e sensul unei echivalențe între activitatea mintală și cea cerebrală, ci că psihicul întrece cu mult, activitatea fiziologică a creierului, ceea ce ne duce la concluzia că nu spiritul e în funcție de formidabila putere a spiritului și că deci acest spirit e independent în existența lui de corp, dar în legătură cu acesta numai întrucât corpul — respective creierul — îl pune în contact cu realitatea vizibilă, concretă, tangibilă.

Venind la proba experimentală, a depus și d'aci — din experiențele de telepatie, televiziune, telekynezie, psihografie, somnambulism, etc., — cât de mare e puterea spiritului și cât de neînsemnată e în această privință, materia.

Ca atare, odată ce istoria afirmă, odată ce experiența confirmă și îndată ce rațiunea nu infirmă spiritualismul nostru, însemnează că obiectul doctrinei acesteia — spiritul — trebuie să existe.

Concluzia: face apologia acestei mari și creatoare forțe a umanității, îndemnând tineretul ca totdeauna să se închine, prin muncă, doar spiritului, care creiază sborul și înalță, iar nu materiei, care întunecă și scoboară.

## Propășire

Pentru ca serviciile bisericesti să aibă efect binefăcător asupra ascultătorilor, este neapărat de lipsă, ca să se pună cel mai mare preț pe strană. Unde se neglijează cântarea bisericască, acolo ușor se întâmplă, ca să nu fie cercetată biserica din partea credincioșilor de azi, cari în mare parte mai mult merg la biserică să asculte, decât să se roage.

O atracție importantă a bisericii din Cluj este corul episcopiei, compus din bărbați de inimă și fii devotați ai bisericii, cari susțin strana în Dumineci și Serbători executând cu multă pricepere frumoasele cântări liturgice compuse de măestrul Gheorghe Dima, directorul conservatorului.

Dumineca trecută profesorul de conservator Augustin Bena ne-a adus o surprindere deosebit de plăcută, prezentându-ne în biserică pentru prima dată compoziția sa cea mai proaspătă, cântările liturgice armonizate pentru patru voci egale și executate sub conducerea sa de către un puternic cor, constătător din vre-o 100 eleve ale școlii normale de fete. Au plăcut foarte mult, pentru că sunt melodioase și armonioase și pentru că au fost bine studiate, precis și cu mult simț nuanțate, precum și perfect executate.

Aducem prinosul nostru de recunoștință măestrului A. Bena pentru aceasta creațiune atât de prețioasă în literatura muzicii noastre bisericesti.

Iar direcțiunea școlii normale de fete merită toată recunoștința, pentru-că a dat puțință elevelor, ca studiind acestea frumoase cântări bisericesti să-și poată nutri sufletele cu sentimentele nobile, cari la timpul seu le va impune o datorință sfântă, să formeze și ele coruri bisericesti, pentru ca să se introducă și în bisericile dela țară cât mai multă artă spre deșteptarea, luminare și cultivarea poporului și spre înălțarea prestigiului bisericii strămoșesti.

LAUR

## Preot harnic

Din Călata mare ni-se scriu următoarele:

Despre ce poate face un preot harnic în mijlocul poporului și despre cum poate schimba înspre bine inițițșarea unui sat am văzut o frumoasă dovadă în Călata mare (jud. Cojocna).

Am aflat în această comună o școală reparată frumos, plină cu 130 de copii și provăzută cu toate cele trebuincioase pentru a putea face progres. Am aflat o casă de cetire cu statute în regulă, cu 50 membri, cu gazete și biblioteci cu cărți bune. În sat s'a înființat în iarnă și un cor bisericesc și s'au ținut șezători literare. Pe calea asta, poporul s'a mai desbărat de năravul urit de a hoinări prin cele crășme în ziua Domnului.

În acest sat am aflat și o cooperativă înființată acum 3 ani cu un capital de 25 mii de Lei, care de atunci și-a îndoit capitalul în semn că e pe calca cea bună. Un câștig vădit al acestei cooperative este și acela că a scos și scoate mereu comerțul din mâna jidovilor și a străinilor.

Reparată și frumos împodobită am aflat și biserica satului și înzestrată cu clopote nouă. Părintele Teodor Toader este numai de 3 ani ca păstor sufletesc în acest sat și prin stăruințele Sf. Sale a apucat satul pe calea cea bună de mergere înainte. Și încă un lucru de amintit: între păstor și turmă am aflat aici cecace trebuie pe tot locul: dragoste și înțelegere. Preotul și poporul din Călata-mare pot fi mândri de calea ce au apucat. Cu Dumnezeu, tot înainte!

### I. Călător.

## COMUNICARI

*Premiile la asigurări contra focului.* Conform §-lui 7 al Regulamentului fondului diecesan pentru asigurări contra focului premiile de asigurare se fixează după fiecare 100 (una sută) Lei asigurați în următoarele:

a) Pentru edificiile confecționate din cărămidă sau piatră, acoperite cu țiglă, tinichea, eternit, aramă, fer sau ciment 30 bani.

b) Pentru edificiile confecționate din cărămidă sau piatră, acoperite cu scânduri, șindilă, trestie sau paie, și pentru cele confecționate din lemn, acoperite cu țiglă, tinichea, eternit, aramă, fer sau ciment 60 bani.

c) Pentru edificiile confecționate din lemn,

acoperite cu scânduri sau șindilă 80 bani.

d) Pentru edificiile confecționate din lemn, cărămidă nearsă sau din pământ bătut, acoperite cu paie sau trestie 2 lei.

e) Mobiliarul, odoarele bisericești, ornatele, cărțile rituale și orice alte recuizite bisericești sau școlare cu 2 Lei.

\* \* \*

Nr. 655. — *Timbrele catedralei.* La cererile adresate nouă din mai multe părți cu privire la aplicarea și taxarea timbrelor catedralei răspundem celor interesați având aceasta să servească de informație pentru toți preoții noștri, că timbrul catedralei se aplică pe toate actele cari intră dela particulari la oficiile noastre parohiale, protopopesti și Consistoriu, pe extrasele din matricula botezaților, cununăților, morților, pe extrasele familiare, pe orice fel de certificate oficiale, pe sentințele de divorț ale scaunului protopopesc. Actele actelor sunt scutite. Ce privește taxarea aceasta se lasă la bunăvoința celor interesați. Timbrele aplicate pe acte se vor sigila cu sigilul parohial. În general invităm organele bisericești să stăruie pentru desfiacerea în măsură cât mai mare a timbrelor acestora.

\* \* \*

În legătură cu circulara noastră din „Renașterea” Nr. 9. atragem din nou atenția preoției noastre asupra inventarelor, cari nu corăspund dispozițiilor date de noi. Am cerut ca să se facă inventare exacte și complete adecă în aceste inventare să se specifice fiecare obiect separat, însemnându-se absolut toate amănuntele, cari sunt proprietatea bisericii.

Aceste inventare conform dispozițiilor organelor superioare bisericești trebuie făcute tot la zece ani din nou. Fiind acum necesară executarea acestei dispoziții inventarele se vor restitui, iar preoții noștri le vor compune din nou și le vor înainta în termen de 14 zile dela primire.

\* \* \*

Nr. 1558. — Societatea „Tinerimea Română” din București va aranja și în anul acesta concursuri pentru elevii din scoalele primare, secundare, și universitare. Concursurile secundare se vor ținea în 23—25 Maiu. Subiectele vor fi generale, de cultură națională, din istorie, literatură și credința românească. Concurenții vor avea gratuit trenul, locuința și masa. Recompenzele se vor distribui în 3 Iunie. Amănuntele s'au comunicat fiecărei școli din țară.

## ȘTIRI

**ȘTIRE PERSONALĂ. P. S. Episcopul nostru Nicolae pleacă Luni dimineața în 17 Martie la București în interesul serviciului.**

\* \* \*

*Suveranii României în streinătate.* După cum se știe M. S. Regina Maria se află de câteva săptămâni în Italia unde va pleca și M. S. Regele Ferdinand. După ce se va întâlni pe regea regală va vizita câteva țări din apus. O telegramă anunță că regea regală română va călători dela Roma la Madrid, Paris, Bruxelles și Londra. Călătoria va dura 6 sau 7 săptămâni.

\* \* \*

*Daniile pentru catedralele noastre.* Ca urmare a daniilor publicate în Nr. 9. al gazetei noastre semnalăm că au mai făcut daruri: „Banca Agrară” din Cluj din cota de binefacere pe 1923 suma de 50.000 lei, „Doina” din Câmpeni din cota de binefacere pe 1923 suma de 50.000 lei, iar d-l Nicolae Bogdan directorul liceului de fete „Regina Maria” din Cluj suma de 1000 lei.

\* \* \*

*Corul episcopiei ortodoxe române din Cluj* și-a ținut adunarea generală pe anul de gestiune 1923 Duminică în 9 Martie a. e. Comitetul și funcționarii și-au prezentat rapoartele și s'a dat descărcare vechiului comitet. S'a proclamat membri onorari ai Societății doamnele Lya Pop și Mimi Nestorescu și domnii Constantin Pavel, Popovici Beyreuth, Zaharic Barson, Augustin Bona, I. Bobescu și Il. Klee. S'a ales apoi noul comitet în persoanele: Dr. Seb. Stanca președinte, Beniamin Ardelean vicepres., I. Todea secretar, P. Bura și I. Muțiu controlori, V. Bogdan bibliotecar, iar membri în comitet I. Decei, A. Bocean, A. Sevicei și C. Lazar.

\* \* \*

*Pentru muzeul diecesan* am primit o frumoasă donațiune dela parohia Vima mare. Un chivot vechiu, un prapor, mai multe icoane, cruci, feșnice și alte obiecte de valoare. Atragem din nou atenția preoțimei noastre asupra acestui muzeu trimițându-ne tot ce e valoros pentru trecutul bisericii noastre.

\* \* \*

*Nou revizor școlar.* Revizoratul școlar al județului Cojocna s'a desfășurat în două. Revizor

pentru județ a fost numit d-l Bazil Poruțiu, profesor în Cluj, iar d-l Dr. Gheorghe Vilt a rămas revizor pentru școlile din Cluj.

\* \* \*

*Vești senzaționale.* Gazetele de bulevard scriu că d-l ministru președinte I. Brătianu și d-l N. Iorga s'ar fi decis să se retragă de pe arena politicii militante.

\* \* \*

† *Pantilimon Pop* paroh în Osoiu a reposat în 29 Februarie în vârstă de 80 de ani și după 40 de ani de preoție.

† *Ananie Moldovan* preot în Călian a reposat în 4 Martie în vârstă de 67 de ani.

Să le fie țărina ușoară.

\* \* \*

*Sanator pentru ziaristi.* În urma intervenției prefectului de Ciuc, St. Spătariu, reprezentanța comunei Tușnad jud. Ciuc, a votat în unanimitate, cedarea unui teren de 3000 m. p. în parcul nou al stațiunii balneare Tușnad, pentru construirea unui sanatoriu pentru ziaristi.

\* \* \*

*Teatrul din Arad.* Miercuri noaptea a luat foc scena teatrului din Arad. Flacăările au cuprins întreaga scenă și podul, dar munca pompierilor a reușit să localizeze focul. Au ars decorurile hainele și multe mobile. Paguba trece de un milion de lei. Timp de 3 luni nu se vor putea da reprezentații.

\* \* \*

*Îndărătnicie.* Primiți o carte poștală adresată părintelui P. Șireagu din Valcăul unguresc cu stampila poștei încă tot ungurească: *Also Valko 1 Mar. 1924.* E un document mult grăitor despre îndărătnicia Ungurilor dela oficiile noastre poștale, cari și azi după cinci ani întrebuintează stampile ungurești.

O astfel de batjocură fățișe la adresa statului român reclamă aspre sancțiuni. Cazul a fost comunicat celor competenți.

\* \* \*

*Curs de catehizare.* Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, secția Sibiu, aranjează, în legătură cu Vecerniile din Duminicile postului sfințelor Paști, la ora 3 jum. d. a. un curs de catehizare pentru tinerimea aflătoare în serviciu în oraș și pentru ucenicii dela meserii.

Cursul va fi susținut de preoții din Sibiu.

La Vecernii vor da răspunsurile pe rând, Corul institutului teologic, al Școlii normale

„Andreiu Șaguna“ și al „Reuniunii meseriașilor români“, executând, înainte și după meditații și alte cântări religioase.

\* \* \*

**Curs de catehizație.** Consistorul Diecesan ortodox a Clujului organizează în Duminecile postului mare un curs de catehizație pentru ucenicii dela meserii, muncitorii din ateliere și tinerimea aplicată la diferitele servii particulare.

Cursul se va ține în fiecare Duminică d. a. la 4 ore în biserica ortodoxă din Cluj în legătură cu vecernia.

Duminică în 16 Martie va vorbi pâr. Dr. Sebastian Stanca, în Duminică a doua 23 Martie pâr. Aurel Mușat, în Duminică a treia 30 Martie prof. Dr. Andreiu Buzdug, în Duminică a patra 6 Aprilie pâr. Laurențiu Curca, în Duminică a cincea 13 Aprilie pâr. Vasile Spătaru, în Duminică Floriilor pâr. Simeon Vasinca.

Rugăm deci atât pe patronii meseriași, pe directorii de fabrică cât și pe toți particularii ca să îndrume pe ucenici, pe muncitori și muncitoare și personalul de serviciu, în timpul indicat mai sus la biserica noastră ortodoxă pentru promovarea culturii religioase morale atât de șubredă în păura aceasta, care n'a avut parte de o creștere mai îngrijită,

*Consistorul eparhial ortodox.*

\* \* \*

**Exces de zel.** Un preot unit din munții apuseni se năpustește asupra bisericii noastre într-o scrisoare adresată unei credincioase care doria să-și boteze fca în legea ortodoxă. Biserica adevărat sfântă, zice respectivul preot, este numai biserica Romei; biserica ortodoxă este biserica lui Lenin, Trotzki și Constantinopol. Copila trebuie botezată catolică deoarece „Așa strigă D-zeu și legea civilă“. Biserica adevărat românească este numai cea unită, iar cel mai mare român în țara aceasta este d-l Iuliu Maniu. Nu tragem la îndoială atribuțiile d-lui Maniu de bun român, însemnăm aceste exhibițiuni ca un document al unei mentalități deplorabile.

\* \* \*

**Mărcile postale.** După ce ne sosesc multe scrisuri fără să fie francate conform tarifului celui nou atragem atenția prooțimei să clarifice pe cei interesați ca pentru evitarea unor inconveniente ce le-ar putea avea din alte părți să observe noul tarif, intrat în vigoare dela 1 Ianuarie 1924. Și anume mărci de ajutor se pun. În țară: pe scrisoare regulată, scrisoare recomandată, corespondență 25 bani, telegrame, convorbiri telefonice, cereri, chitanțe, facturi, cecuri, mandate de bani, facturi de transporturi, declarații la vamă, bilete de identitate, foile re-

gistrelor conduse de societăți și firme particulare: 50 bani, telegrame și convorbiri telefonice în străinătate 1 leu.

\* \* \*

„Acțiunea Românească“ intenționează să organizeze în 9 Martie o adunare în Târgu-Mures, în 16 Martie în Oradea Mare în 23 Martie în Turda.



*Au apărut:*

*Sase cuvântări despre natură* de Nicodem, episcopul Hușilor. Iasi 1924. Ediția a doua.

\* \* \*

*Statutul funcționarilor publici* votat de corpurile legiuitoare în 1923.

\* \* \*

*Anuarul IV* al școlii civile de băieți din Cluj pe anul 1922—23 publicat de dir. Anton Domide.

\* \* \*

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei
3. Ortodocșia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Învățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei

12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lu-  
daș — — — — — 50.— Lei  
13. „Problema educației sexelor“ — 8.— Lei  
14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — 20.— Lei  
15. Regule de drept și de morală  
scoase din Sfânta Scriptură  
de M. Dupin trad. de M. W.  
Pacu — — — — — 35.— Lei
- No. 30—1924 prot. 2—3

### CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în paro-  
hia de cl. III *Chineis*, protopresbiteratul Murăș-  
Ludos, se publică concurs cu termen de 30 zile  
dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Intregirea salariului dela stat.
2. Sesiune parohială 16 jugărc.
3. Zi de lucru dela fiecare familie.
4. Stola urcată.

Se observă că din zilele de lucru și din stolă  
una treime parte formează competența canto-  
rului.

Concurenții vor înainta cererile de concurs  
instruite conform normelor în vigoare subsem-  
natului oficiu protopresbiteral în termenul fixat,  
iar pe lângă prealabila încunoștințare au voie  
a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbă-  
toare la biserică spre a face cunoștință cu po-  
porul.

Murăș-Ludos, 28 Februarie 1924.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al  
tractului Murăș-Ludos în înțelegere cu comi-  
tetul parohial concernent.

ROMUL POPA  
protopop.

Nr. 97—1924.

3—3

### CONCURS REPETIT

Pentru ocuparea postului de capelan cu  
drept de succesiune pe lângă veteranul paroh  
Găvrilă Mureșan în Jimborul mare protopopia-  
tul Unguras să publică al treilea concurs cu  
termen de 30 de zile dela prima apariție în „Re-  
nașterea“.

Alcsul capelan va beneficia de jumătate din  
toate venitele dela parohie și de întregirea de  
la stat pentru capelani.

Reflectanții își vor înainta cererile de con-

curs instruite conform prescrierilor §-lui 13  
din Statutul organic subscrisului oficiu proto-  
presbiteral, și pe lângă respectarea dispozițiilor  
reglementare au voie să se prezinte în parohie  
pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Unguras, 10/23 Februarie 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. ad tractu-  
lui Unguras în conțălegere cu comitetul paro-  
hial din Jimborul mare.

IOIL GHIURITAN  
protopresbiter

## Imprimare Oficiale

In atențiunea oficiilor protopopești  
și parohiale

Toate imprimatele pentru încheierea  
socotelilor bisericesti și școlare, blan-  
chete pentru rapoarte oficiale, precum  
și orice fel de rechisite de birou se  
află depozitate și se pot comanda cu  
prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească“ S. A.  
Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.

## STEFAN FEHÉR

CLUJ — Str. Memorandului Nr. 21.

Pregătește

pălării pentru preoți după măsură și model

Repară pălării vechi după muștră originală,  
precum și altfel de pălării  
cu prețuri ieftine.